

# DELAVSKA POLITIKA

GLASILO SOCIALISTIČNE STRANKE JUGOSLAVIJE.

Izhaja vsako sredo in soboto.

Uredništvo je v Mariboru,

Ruška cesta 5, poštni predal 22.

Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.

Uprava: Maribor, Ruška c. 5, poštni predal 22.  
Ljubljana, Poljanska c. 12, poštni pr. 104.

Ček. račun: 14.335. Reklamacije se ne frankirajo.

Naročnina za državo SHS znaša mesečno 10 Din, za ino-  
zemstvo mesečno 15 Din.Malih oglasov, ki služijo v posredovalne in socialne namene  
delavskega ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. De-  
belo tiskana beseda stane 1—Din. Malih oglasov trgovskega  
značaja, stane beseda 1—Din. V oglašnem delu stane pe-  
titna enostolpna vrsta 2:25 D. Pri večjem številu objav popust.

Št. 4.

V Mariboru, sreda 12. januarja 1927.

Leto II.

## Za ljudsko samoupravo.

Sedanje volitve v oblastno skupščino so v več pogledih izredno važne in pomembne, še posebno pomembne so pa v pogledu uveljavljanja in izpolnjenja enega temeljnih, takorekoč prvobitnih pogojev demokracije in napredka: **ljudske samouprave.**

Za ljudsko samoupravo gre pri teh volitvah, za zmago načela ljudskega neposrednega, odločujočega in suverena sodelovanja, sklepanja in odrejanja v vseh javnih vprašanjih in zadevah. Samouprava je temeljno načelo demokracije, ker se naslanja direktno na delovni narod, ker prepušča njemu, da v svojem najbližjem področju samolastno odloča o svojih potrebah ter diktira od spodaj gori pravec državne, javne, socialne, gospodarske, notranje in zunanje politike. Za samoupravo ljudstva, za samoupravne skupščine smo se socialisti od vsega začetka v stari in v novi državi borili z vsemi silami, povdarjajoč vedno znova, da vidimo v samoupravi začetek uspešnega ljudskega, samoodločevalnega, demokratičnega delovanja. V njej vidimo rešitev naroda, v njej vidimo v našem konkretnem primeru sanacijo naših gnilih političnih in upravnih razmer v državi. Za samoupravo smo se močno zavzemali zlasti po vojni in to tudi v beograjskem parlamentu, da si smo bili takrat od vseh strani hudo napadeni in so nam zlasti klerikalni epigoni vse do zadnjega časa očitali, da forsiramo samoupravo, ker se nočemo izjaviti za klerikalno avtonomijo, odnosno za tisto, kar so klerikalci svoje dni krstili za avtonomijo. Sedaj pa opazujemo z veseljem, da so sami pristaši SLS močno navdušeni za samoupravo in so sploh prilagodili svoj prejšnji avtonomistični program našemu samoupravnemu programu. — Nas ta klerikalni preokret veseli. Je pač le prijetno čitati v glavnem glasilu SLS, »Slovenec«, izjavo klerikalnega strankinega šefa, da je za samoupravo, da pozdravlja samoupravo kot nujno potrebno in zlasti za naš narod vrlo pomembno demokratično ustanovo. Le to moramo pač pribiti, da nas je taisti »Slovenec« še zadnja leta ponovno upravi nesramno podtikajoče napadel zaradi naše nepopustljive zahteve po samoupravi. Še pred kratkim smo bili socialisti zaradi tega po »Slovenčevih« logiki prodanci Beograda, izdajalci slovenskega naroda itd. Sedaj se pa taisti klerikalci in taisti logični in dosledni »Slovenec« pridružujejo našemu stališču, zato pa ne črnejo niti besedice o tem, kar so nam zaradi samouprav

še pred kratkim očitali in podtikali — nasprotno, prav kmalu bodo najbrže spet napisali dolg članek, v katerem bodo dokazovali, da so oni edina resna in dosledna stranka v Sloveniji. Ker je že beseda o tem, naj že enkrat povemo, da bi bila lahko tudi naša stranka, če bi ji bilo šlo samo za volilne kuglice, mamila narod za avtonomijo in z drugimi takimi gesli, o katerih se je, kakor sedaj vidimo, sila neresno mislilo. Naša stranka je pa raje trpela težke volilne poraze, kakor da bi narod varala — in je s tem menda dovolj pokazala, da jemlje svojo strankino nalogo iz svoje dolžnosti do slovenskega ljudstva, resno in pošteno. Če je pri »Slovenčevih« urednikih še kaj objektivnosti, naj nam sedaj pošteno povedo, katera stranka je v tem slučaju pokazala več poštenosti, morale, etike, politične resnosti, več doslednega zavzemanja in poštene ljubezni do naroda: naša socialistična stranka ali SLS?

Volilci se bodo morali 23. januarja izjaviti, kakšno samoupravo žele, ali samoupravo, ki naj služi eni stranki, ali pa samoupravo, ki naj služi vsemu slovenskemu delovnemu narodu. Pokazati morajo ob enem, ali naj bodo samoupravne skupščine le ventil za naraščajočo ljudsko nezadovoljnost, brez pozitivne koristi za narod. Vlada je namreč sprejela v ustavo določbo o uvedbi oblastnih samouprav, pokazala pa je prej ko slej, da ji ni dosti do tega, da bi te samouprave tudi resnično in koristno delale. Od izida volitev v prve oblastne skupščine je sedaj odvisno, ali se bodo znale skupščine uveljaviti, razširiti bolj in bolj svoj delokrog, pritegniti nase naloge, ki se jim odtujujejo, ker to odgovarja računom centralne vlade. Od zastopstva, ki ga bodo volilci poslali v oblastne skupščine, je odvisno, ali bodo samouprave res služile ljudskemu blagru in napredku.

Če pa bodo volilci izročili samoupravo strankam, ki jih varajo in eksploatirajo in pušče že 8 let po prevratu v lastni državi propadati — tedaj naj se ti volilci zavedajo, da bodo tudi v oblastnih skupščinah osleparjeni in okradeni.

Za ljudsko samoupravo gre pri teh volitvah, za ljudsko direktno soodločevanje, za prvobitne pogoje zdrave narodne in državne demokracije. Volilci naj sedaj pokažejo, ali so demokracije vredni, ali hočejo sebi in narodu dobro. Glasovati morajo za kandidate združenih delavcev in kmetov, da bodo samouprave delavske in kmečke!

## Oblastne skupščine delovnemu narodu!

Kapitalistične stranke napenjajo vse sile in trosijo ogromna denarna sredstva, da bi pridobile pri volitvah zase široke ljudske mase. Zavedajo se, da so ji te sedaj potrebne, da rešijo svoje stranke propasti in zagospodarijo v oblastnih skupščinah. Kakor v parlamentu, tako bi tudi v oblastnih skupščinah rade gospodarile sebi v prid, odnosno v prid posameznikov in ožjih privilegiranih krogov, delovni narod pa pustile kakor doslej, stradati in propadati.

Ali naj delovni narod pozabi na vsa izdajstva zadnjih let, ali naj izroči spet sebe prostovoljno na milost in nemilost klerikalni stranki, ki ga

je doslej samo politično izbrabljala, storila pa zanj ničesar? ali naj veruje radičevim stranki, ki ga vara in izdaja vsak dan in vsako uro?

Če hočemo, da bodo oblastne skupščine aktivne, da bodo delale za izčrpani delovni narod, tedaj moramo izročiti oblastne skupščine delovnemu narodu, moramo glasovati za kandidate delovnega naroda, moramo glasovati za zastopnike združenih delavcev in kmetov!

Samoupravne skupščine delovnemu narodu

Glasove delovnega naroda zastopnikom združenih delavcev!

## Ali rešitev gospodarske krize, ali še hujše obdavčevanje delavcev in kmetov?

Vsled večne in vedno hujše gospodarske krize stradajo delavci in propadajo kmetje. Povsod drugod bi taka nepojmljiva, vso blagostanje v državi upropaščajoča kriza izzvala nebroj takojšnjih ukrepov in vlada bi se morala permanentno baviti z tem vprašanjem. Pa se v Beogradu že nekaj časa igrajo vlado, in gosposke stranke, tudi slovenske, jim sekundirajo, čeprav vidijo, da delovni narod propada, da je delavec na cesti, da se tovarne zapirajo, da gredo kmetje dan za dnem na boben. Kaj Beogradu in kaj našim meščanskim strankam za gospodarsko krizo in za usodo delavcev in kmetov. Glavno je, da volilci glasujejo za nje ob volitvah, potem naj svobodno pocrkajo.

Tudi v oblastnih skupščinah bi rade nadaljevale te stranke s komodno beograjsko prakso, in mesto ukre-

pov za ublažitev gospodarske krize, naložile delavcem in kmetom še nove, težje in težje davke.

Mi pa pravimo: Če se bodo davki naloževali, se bodo na velekapital, se bodo progresivno, po načelu: »Kdor več ima, več da!« in ne narobe, kakor doslej.

Razbremeniti moramo delovni narod davčnih bremen, to pa ne bodo storile nikoli one gosposke stranke, ki smatrajo delovno ljudstvo za glavnega in edinega nositelja vseh državnih in javnih stroškov. Zato moramo poslati v oblastne skupščine take zastopnike, ki stojijo na stališču davčne razbremenitve produktivnih slojev in ki hočejo produktivnim slojem, in ti so v prvi vrsti delavci in kmetje, zagotoviti možnost zaslužbe in blagostanja!

## Za ljudski režim v državi.

Oblastne volitve imajo ogromne gospodarske in socialne naloge pred seboj, imajo pa tudi svoj takojšnji veliki politični pomen. Če bodo pri teh volitvah vladne in poluvladne stranke poražene, bo morala s to ljudsko sodbo in obsodbo njenega državo upropaščajočega početja računati tudi centralna vlada.

Če hočemo odpraviti notranje gnjile razmere, če hočemo zrušiti vlado brezdelja in igranja z ljudskimi interesi in potrebami, če hočemo likvidirati sedanji usodni režim, moramo pri teh volitvah glasovati za stranko združenih delavcev, ki je

ob enem stranka upropačenih in proletariziranih kmetov, moramo glasovati za kandidate delavskih strank!

Volilci! Izvršite svojo dolžnost! Rešite sebe, rešite narod korupcije in brezdelja, rešite ga večnih vladnih kriz, tega našega prepotratnega športa, rešite sebe in narod pijavk in sleparjev, izdajalcev in nasilnikov, rešite ga eksploaterjev in špekulantov, rešite ga sedanjega režima privilegiranih strank! Glasujte složno za kandidate liste združenih delavcev, glasujte za kandidate liste zavrednega proletariata!

## Zgodovinski trenotki Kitajske.

Kantonska armada, ki je sestavljena iz pristašev Kuomintanga, stranke kitajskega narodnega probujanja, ki jo je bil ustanovil znani borec za nacionalno in socialno osvoboditev kitajskega naroda Sun-jatsen, je začela pred meseci razvijati svojo velikopotezno ofenzivo proti severni Kitajski ter zasedla v kratkem času ogromno ozemlje, na katerem prebiva nad 120 milijonov ljudi. Nad tem ozemljem je vladala doslej mogočna Anglija, ki je zatirala in eksploatirala ondodni narod — pred zmagovitim zavojevanjem zaslužjenih pokrajin po kantonski ljudski armadi, je pa morala končno kapitulirati. Morala je celo nje lastne angleške državljane izročiti v varstvo oni isti ljudski armadi, katero je skušala zatan premagati. Okupacija Hankaua po kantonskih četah, umaknitev angleških uradnikov na angleške torpedovke ob Jangsi ob spremstvu kantonskih čet, vse to je zadalo angleškemu gospodstvu na Kitajskem smrten udarec.

Anglija je sicer skušala preprečiti v zadnjem hipu najhujše s tem, da je tudi sama osvojila kitajske nacionalne zahteve in se pridružila kot nepoklicana zaščitnica nacionalnemu gibanju. — Toda ta njen obupni korak ni imel pričakovanega uspeha. Kitajsko ljudstvo ne mara več angleške nadoblasti nad svojo zemljo — ono je pomagalo rdečim četam v njihovi osvobodilni vojni in jih samo pozvalo v Hankau. Kako paradoksalno zvone današnje emancipacije Anglije v pogledu na osvo-

bodilno borbo Kitajcev, ako si priključimo v spomin nastop in izjave Anglije, Amerike in drugih velesil na znanem washingtonskem kongresu l. 1922. Na tem kongresu so zastopniki evropskega velekaptalizma sklepali o usodi 400 milijonskega naroda, kot da bi sklepali o kakem nezrelem, brezpomembnem in brezmočnem narodu, katerega je treba postaviti pod modro kuratelo velikih, »pravicoljubnih« držav. Washingtonski kongresisti so takrat hudo nasprotovali kitajskemu nacionalnemu in socialnemu gibanju in grozili Kuomintangu s težkimi represalijami. Kuomintang se pa ni za sklepe in grožnje velesil dosti zmejnili, nadaljeval je svojo borbo, oprt na zaupanje naroda, ki se je bil začel končno probujati. Ta borba je bila tako učinkovita in je naglo zajemala tako obsežne dimenzije, da so bile velesile napram njej kmalu brezmočne — in Anglija je morala končno uvideti, da je njeni politiki spletkarjenja, razdvajanja posameznih pokrajin in posameznih kitajskih plemen, češ, da niso enega in istega jezika — uprav po proslulem izgledu pokojne Avstroogrske — za vselej konec. Pridružila se je ljudskemu gibanju, ko je že ljudstvo samo rešilo sebe in svojo zemljo s svojo močjo, s svojo direktno oboroženo akcijo.

Jedro kitajske osvobodilne vojne tvori še danes kantonska ljudska vlada, odnosno pravzaprav kantonski delavci, ki so se prvi uprli in ta upor zanesli daleč naokrog.

Z zmagovitim pohodom kitajske





